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Процес комерціалізації інновацій з використанням виділених 

підприємств у формі спін-офф або спін-аут  (spin-off / spin-out) 

потребує окремого обговорення через відмінності у 

визначеннях. Загальновизнано, що виділена компанія – це 

підприємство, засноване на знаннях/технологіях, засноване 

окремим/ами науковими установами чи організаціями з академічної 

спільноти. Виділене підприємство визначається як процес, 

спрямований на розширення області дії та застосування тієї технології, 

яка на практиці вже довела свою ефективність та нагально потребує 

комерціалізації. Методологічний зміст виділеного підприємства 

ілюструє рис. 1, з якого випливає, що технологія ініціює створення 

нового продукту. В даному випадку має місце феномен так званого 

«технологічного поштовху», оскільки технологічна розробка 

випереджає конструкторську розробку, але саме таке завдання і 

вирішується в процесі використання виділеного підприємства, коли на 

основі застосування розробленого технологічного принципу 

народжується новий виріб. 
 

 
Рисунок 1 – Методологічний зміст методу комерціалізації технологій з 

використанням виділеного підприємства 

Науково-
дослідні 

організації 
(інститути) 

Університети 

Науково-
дослідні 
частини 

підприємств 

Наукові 
розробки 

оборонного 
сектору 

Виділене 
підприємство 

Ін
н

о
в

а
ц

ій
н

і 
т
е
х
н

о
л

о
г
ії

 (
зн

а
н

н
я

) 
(н

о
в
і,

 п
р
о
р
и

в
н

і,
 в

и
со

к
і,

 п
р
о

гр
ес

и
в
н

і…
) Промислові 

підприємства 

Суспільне 
використання 

Підприємств
а оборонного 
комплексу) 

Вітчизняний 
та світовий 

ринок 

Ін
н

о
в

а
ц

ій
н

і 
п

р
о
д

у
к

т
и

 (
в

и
р

о
б

и
) 

 



Секція 1. Перспективи та напрямки розвитку економіки 46 
 

Методичні положення організаційного забезпечення 

функціонування процесу комерціалізації технологій з використанням 

виділеного підприємства передбачають  участь щонайменше чотирьох 

сторін: розробника, науково-дослідної організації (університету), 

підприємця, венчурного інвестора. Їхню взаємодію забезпечує 

спеціалізоване (виділене) підприємство. Схема вказаної взаємодії 

представлена на рис. 2. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 2 – Організаційні засади комерціалізації технологій з 

використанням виділеного підприємства 
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його виробництво. Spin-out компанії зберігають підконтрольність з 

боку базового підприємства (наукової організації), що створило їх у 

частині фінансових та оперативних зав’язків. Це може бути 

фінансовий контроль, адміністративне обслуговування, підтримка у 

галузі керівництва, консультативна діяльність. 

Розробник інноваційної технології в особі окремого вченого, 

інженера або групи фахівців, які працюють в університеті або науково-

дослідній організації, виступає головною дійовою особою, оскільки 

він здійснює інноваційний процес та доводить технологію до стадії 

готовності до промислового використання. Науково-дослідна 

організація (університет) відповідає за захист інтелектуальної 

власності, одночасно забезпечуючи підприємцю доступ на законних 

підставах до інтелектуального ресурсу, надаючи приміщення, 

обладнання для розробки дослідного зразка та започаткування 

виробництва продукту, що втілює нову технологію. Підприємець 

здійснює реєстрацію та управління виділеним підприємством з 

виробництва новоствореного продукту. Венчурний інвестор – фірма 

венчурного капіталу – здійснює фінансування інноваційного проекту 

в обмін на частину акцій компанії spin-off. Однак на практиці розподіл 

обов'язків не завжди вкладається в типову схему: розробники 

найчастіше беруть на себе функції підприємців, здійснюючи 

реєстрацію і управління компанією spin-off; науково-дослідницька 

організація може  бути у ролі венчурного інвестора, фінансуючи 

проект. 

У spin-off моделі, необхідно, щоб університет заснував спеціальну 

організацію у формі товариства з обмеженою відповідальністю або 

акціонерного товариства, завданням якого буде придбання акцій 

цільового виділеного товариства від імені університету. Якщо 

припустити, що підприємство, що виділяється, буде заснована на 

патенті, у цьому сценарії університет передає права власності на цей 

патент підприємству спеціального призначення, а потім воно вносить 

право власності на підприємство, що відокремлюється, стаючи його 

акціонером. Наступними акціонерами є приватні, венчурні або інші 

інвестори, які надають кошти на розвиток підприємства. Автор 

технології отримує прибуток, наприклад, за рахунок дивідендів 

(відповідно до чинних правил у кожному університеті про права 

інтелектуальної власності), які виділене підприємство виплачує своїм 

акціонерам. У цій моделі саме університет (як акціонер відокремленої 

компанії) зобов'язаний підготувати технологію до впровадження, 
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також університет має право розпоряджатися цією 

технологією. Університет також може бути пов’язаний з виділеним 

підприємством іншими способами, наприклад, в обмін на частину 

акцій підприємства він надає йому свою дослідницьку інфраструктуру 

для цілей розвитку технологій. 

У моделі spin-out  наявність виділеного підприємства навіть не є 

обов'язковою. Науковець домовляється з університетом про умови 

надання йому, як фізичній особі, ліцензії на користування даним 

правом власності, яку він потім, уклавши ліцензійну угоду з 

університетом, надає в матеріальній формі цільовому виділеному 

підприємству. Таким чином, акціонерами виділеного підприємства є 

науковець (як особа, яка має право розпоряджатися майновими 

правами університету) та інвестори.  Найчастіше вчений 

«розраховується» з університетом, перераховуючи йому відповідні 

ліцензійні платежі за право використання інноваційної технології. 
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